

## 市场短讯

## 四川着手打造中国第二大生活用纸基地

本报讯 2011年12月20日,四川省造纸行业协会召开了“2011年协会年会暨造纸行业生产经营座谈会”。在会上,协会的有关领导表示,四川正着手打造中国第二大生活用纸基地,“十二五”末,将生活用纸产量由现在的55万吨,提升到110万吨,最终实现产值100亿元以上。

据四川省造纸行业协会副理事长罗福刚介绍,根据《四川省造纸行业“十二五”规划》,下一步,四川将提倡企业使用高速卫生纸机,来降低消耗和成本,逐步淘汰幅宽1.6米以下的低速卫生机纸。有关部门将采取相应措施使分散的企业逐步向园区集中,产业集中布局在成都、绵阳、德阳、乐山等中心城市周边,力争培育1个绿色低碳生活用纸园区,争创1个国家知名品牌。

据悉,四川目前有生活用纸制造纸、商品浆造纸、废纸脱墨造纸企业近百家,生活用纸加工企业350家,年总产能达60万吨。

## 岳阳林纸拟募集10亿元资金

本报讯 1月4日,岳阳林纸股份有限公司公布其非公开发行股票预案,公司控股股东泰格林纸集团股份有限公司将以现金方式认购其所发行的全部股份。公告称,公司此次计划发行不超过2亿股,每股发行价格为5.34元。

此次募集资金全部用于补充流动资金和偿还银行贷款。2011年三季度业绩报告显示,由于岳阳林纸2011年前三个季度的销售额同比减少14.28亿元,导致公司经营活动产生现金流量净额从2010年第三季度的6.94亿元下降至-0.99亿元。

## 金呢公司快速推进造纸成形网项目

本报讯 江苏海门悦来镇的金呢工程织物公司投资3亿元的高档造纸成形网项目进展顺利,第一条生产线已投产,第二条生产线正在安装,建设另外两条生产线的筹备工作也已展开。

2010年底,该公司在市场调研中发现,高档面巾纸等高端市场发展态势良好,造纸企业纷纷技改,发展高端纸生产。于是,在2011年,该公司全部拆除位于悦来镇的造纸毛毯厂旧厂房,建设新厂房和高速成形网生产线。

## 华丰纸业9.8万吨/年再生纸项目通过审批

本报讯 近日,岳阳华丰纸业有限公司淘汰落后产能、新建9.8万吨/年再生纸技术改造项目通过有关部门的审批。这是湖南省岳阳市造纸产业结构升级,加快淘汰落后产能,大力发展循环经济的又一举措。

## 去年前三季度日本制纸集团利润同比减少9%

2011年12月27日,日本媒体《日经新闻》报道称,日本制纸集团2011年前三季度运营利润同比减少9%。

日本地震后,日本制纸集团主力工厂——位于宫城县的石卷工厂直至2011年9月中旬才恢复生产。其它工厂的开工率也比较低。不过,公司通过上调产品价格和削减成本等措施改善了财务状况。

## 尼泊尔年进口纸张4万吨

据尼泊尔卡罗巴尔网站报道,尼泊尔每年纸进口总量达4万吨,价值3600万美元。

近年来,尼泊尔纸的需求量日益增长,但产量却不断减少,导致进口增加。目前,尼泊尔主要从印度、中国、印度尼西亚和韩国等国进口纸。

## 对欧美等传统市场出口下降 对新兴市场出口增长

## 我国去年前11个月纸出口同比增长18.9%

## 国门信息

海关统计资讯网

2011年前11个月,我国纸制品进、出口量双双增长。海关统计数据显示,2011年前11个月,我国共出口纸及纸板(未切形成)415.2万吨,同比增长18.9%,价值47.5亿美元,增长37.4%,其中新闻纸和牛皮纸出口1.5万吨和11.6万吨,同比分别下降85.9%和17.5%;无机物涂布纸和瓦楞原纸分别出口275.9万吨和2.7万吨,分别增长24.7%和25%;铜版纸出口量为125.3万吨。

## 去年前11个月我国进口木浆增长27.3%

2011年前11个月,我国造纸原料进口量、价呈增长态势。海关统计数据显示,2011年前11个月,我国进口废纸2448.7万吨,同比增长11.3%,价值63.1亿美元,同比增长31.8%,进口均价257.8美元/吨,上涨18.4%;进口木浆1306.6万吨,同比增长27.3%,价值109亿美元,增长36.8%,进口均价834.3美元/吨,上涨7.5%。

前11个月,美国依然为我国废纸的

东盟成为我国无机物涂布纸第一大出口市场

前11个月,我国对东盟出口无机物涂布纸36.8万吨,增长22.8%,其中,对印度出口无机物涂布纸19.8万吨,同比增长69.4%;对欧美出口无机物涂布纸数量大幅下降,对欧盟和美国分别出口无机物涂布纸14.4万吨和8.5万吨,分别下降41.2%和35.5%。

前11个月,我国对东盟出口铜版纸15.9万吨,增长48.6%,占同期我国铜版纸出口总量的12.7%;对日本出口铜版纸31万吨,增长58.5%,占同期我国铜版纸出口总量的24.8%;受欧美“双反”影响,我国分别对欧盟和美国出口铜

版纸1.1万吨和1.5万吨,同比分别大幅下降91.9%和62.6%。

前11个月,我国对马来西亚出口瓦楞原纸8513吨,同比增长59.6%;对斯里兰卡出口瓦楞原纸4930吨,同比大幅增长9倍;对新加坡出口瓦楞原纸1684吨,同比迅猛增长8倍。

前11个月,我国向东盟出口牛皮纸3.5万吨,下降9.1%。

## 南京口岸为主要出口口岸

2011年前11个月,南京口岸出口纸制品133.3万吨,增长2%,价值13.4亿美元,增长12.8%。青岛口岸、上海口岸和宁波口岸出口额分列第3位,分别出口8.5亿美元、7亿美元和6.5亿美元。

南京口岸出口无机物涂布纸100万吨,增长3.7%。深圳口岸出口瓦楞原纸1.9万吨,增长1.6倍。乌鲁木齐口岸向中亚三国出口瓦楞原纸3129吨。青岛口岸出口新闻纸6369吨,下降84.2%。上海口岸和深圳口岸是牛皮纸的主要出口口岸,分别出口3.5万吨和3万吨,分别下降7.5%和22.9%。

## 外商投资企业为出口主体

前11个月,外商投资企业依然为我国纸制品出口主体,占我国纸制品出口总量的78.2%,共出口324.6万吨,增长15.2%,其中出口无机物涂布纸231.6万吨,增长20.7%;分别出口新闻纸和牛皮纸6601吨和7.2万吨,分别下降89.7%

和33%。

## 10家企业主导出口贸易

2011年前11个月,我国纸及纸板出口经营单位50%以上的出口贸易额集中于出口额排名前10位的单位中,其中,金东纸业(江苏)有限公司和芬欧汇川(常熟)纸业有限公司分列第1名、第2名;金华盛纸业(苏州工业园区)有限公司和宁波中华纸业有限公司分列第3名、第4名;山东晨鸣纸业集团股份有限公司和宁波亚洲浆纸业有限公司位列第5名、第6名;濮阳龙丰纸业有限公司、兖州华茂纸业有限公司、海南金海浆纸业有限公司和河南省江河纸业有限责任公司位列后4位。

## 风向标

欧洲《里尔时代报告》杂志认为

## 2012年欧洲涂布纸需求量将会下降

欧洲《里尔时代报告》杂志称,2012年欧洲纸张价格可能会下跌,需求减少是症结所在。

2011年前10个月,欧洲涂布机械浆纸和涂布全化浆纸行业的开工率为90%—91%。尽管需求量下降近5%,但开工率也不高,这使某些涂布纸的价格上升8%—10%。

一些专业人士认为,目前,由于需求进入季节性下降通道,因此欧洲涂布纸价格正在下跌。2012年欧洲涂布纸需求量下降的趋势已成定局。

面对正在下跌的产品价格,涂布纸工厂是促使价格进一步下跌,还是

削产能促进供需平衡呢?

因为在这之前,未涂布全化浆纸制造商削产能,成功实现供需平衡,稳定了产品价格。

展望未来,《里尔时代报告》杂志认为,产能削减之前,欧洲涂布纸的价格将会下跌。

然而,产能会被削减吗?没有人能确切回答。涂布纸工厂往往不如未涂布纸工厂那样步调一致。不过,由于美国涂布纸工厂仍处于纸浆和化学制品的成本压力之下,出于利润的考虑,涂布纸制造商可能没有别的选择,不得不削减产能。

国外刊物《研究与市场》杂志发布包装业展望报告

## 印度和印度尼西亚未来5年包装业发展快

近日,国外刊物《研究与市场》杂志分别针对印度、印度尼西亚、日本和意大利包装行业发布展望报告。报告指出,预计未来5年印度和印度尼西亚包装业销售收入将大幅增长,而日本和意大利包装业销售收入增长较为缓慢。

《研究与市场》杂志发布《印度包装产业展望》报告指出,预计印度包装业2011年的销售收入为246亿美元,2016年将达到437亿美元。

《研究与市场》预计在2012年—2016年期间,印度包装业销售收入年均增长率为12.3%,有望成为全球第四大包装市场。

印度零售业快速发展和居民消费能力的提高推动了该国包装业的发展。2011年,印度年人均包装支出费用是20美元,大大低于排名前20位国家年人均支出347.6美元的水平,市场潜力巨大。

《研究与市场》预计在2012年—2016年间,印度尼西亚包装业销售收入年均增长率为5.1%;2016年的销售收入将达到96亿美元。

在2007年—2011年间,印度尼西亚包装业的销售收入年均增长率为4.4%,2011年的销售收入为75亿美元。2011年,食品和饮料终端用户是印度尼西亚包装业的最大用户。印度尼西亚人口不断增长推动包装

业发展。另外,占包装市场销售总额67%的食品和饮料业,有望推动包装业销售收入增长。

《研究与市场》杂志发布《日本的容器与包装》报告。报告指出,日本的包装容器和包装产品包括纸张、卡纸板、塑料、金属和玻璃。

2010年,日本容器和包装市场的销售总收入为430.328亿美元。2006年—2010年,日本容器和包装行业的年均增长率为-2.7%。

《研究与市场》杂志预计在2010年—2015年间,日本容器和包装行业销售收入年均增长率将达到1.4%。到2015年,日本容器和包装行业的年均销售收入将达到462.173亿美元。

《研究与市场》杂志发布《意大利的容器与包装》报告。报告指出,2006年—2010年,意大利的容器和包装行业年均销售收入下降0.7%,2011年达到178.3亿美元。

《研究与市场》杂志预计在2010年—2015年间,意大利容器和包装行业销售收入年均增长率为1%,2015年意大利包装业销售收入将达到187.1亿美元。

意大利的容器与包装产品包括纸张、卡纸板、塑料、金属和玻璃,不仅以运输为目的的包装,如木箱、托盘、铁桶等。

浆纸商务网多年来与国际著名的行业媒体密切合作,通过专业化、市场化运作,向国内外业界提供了大量有价值的原创信息和各种专业信息服务,其中包括与美国FORESTWEB公司合作,在网站信息中心独家发布国际林纸行业信息和数据;独家向中国及周边地区发行权威中文版《美废价格周刊》以及每月出版与造纸行业有关的《新闻纸统计月刊》、《涂布印刷纸统计月刊》、《箱板纸统计月刊》、《纸浆统计月刊》和《废纸市场统计月刊》等。



困难,需要社会给予帮助。

亚太森博接到通知后,立刻行动,通过多方打听,了解到特困家庭的实际情况,有针对性地进行救助。

亚太森博把“利民、利国、利业”原则作为企业的立业之本,坚持经济效益和社会效益相结合。公司积极投身救灾、教育、扶贫、环保等社会公益事业。近年来,公司已向社会捐赠6000余万元,表达了一个良好企业公民的赤诚之心。

杨晓雷 王涛 摄影

北京中林联筹建大型桉树高产示范区,采用科学育苗及培育技术,并组成专家团队执行项目

为了树立样板,北京中林联林业咨询公司已开始筹划建立一个总面积为30万亩的桉树种植示范区,分别种植10万亩优质高产桉树工业原料林,近自然经营10万亩以原生植被为基础的乡土树种优质用材林和种植10万亩油茶、从生竹、马尾松、杉木等树种。在种植10万亩桉树高产林时,专家将采用科学的育苗及培育技术,将废弃炼山和挖明穴的做法,扩大株行距,促进杂草生长并科学地用杂草作肥料,来保持地力。北京中林联林业咨询公司将引进国际高产模式,由国际著名桉树专家马丹教授把关技术,并组成桉树专家团队执行项目。

为明确责任,北京中林联林业咨询公司采取技术承包方式,保证每公顷立木每年生长量不低于30立方米。目前,该项目的技术方案已经形成。笔者相信,这个示范区的建立,将大大提高我国桉树工业原料林的经营水平。(远照)

(上接C1版)

山东亚太森博浆纸有限公司副董事长高德武告诉与会者,公司坚持“优质高效、节能减排、环境和谐”的可持续发展理念,环保投资高达36.3亿元,占总投资的近四分之一。公司技术装备达到世界领先水平,各项消耗和排放指标优于国家及山东省有关标准,多数指标还优于欧美、日本标准。

公司还坚持发展循环经济,减少碳排放。目前工厂的水循环利用率已经达到90%以上,生产过程中的黑液回收率达到100%。

山东日照市环保局局长王曙光说:“造纸行业的企业环保水平参差不齐。我

对这个行业不好下定义。因为我认为,没有落后的行业,只有落后的标准、落后的工艺和落后的管理。”

从亚太森博环保这一块来看,他的体会很深。虽然身处被社会认为污染严重的制浆造纸行业,但亚太森博无论装备水平,还是管理水平都很高,环保工作做得非常好,是最让环保部门放心的企业。

王曙光的观点是,未来支持像亚太森博这样的优秀企业大力拉伸产业链,尽快做强做大,来促进地方经济发展。

钱桂敬说,造纸工业是最具绿色、低

碳和可循环特点的工业,原料作为再生资源可通过大规模生产实现循环利用,纸、纸板、纸制品使用后可通过回收实现再利用。同时,造纸行业具有化学品回收和水循环利用等方面的成功技术,已普遍成功应用于生产过程中。造纸工业可实现对资源的高效利用、循环利用,是可持续发展的绿色产业。同时,造纸工业是最具低碳发展条件的产业,原料生产过程聚碳作用非常明显,还能利用废液、废渣、废料、污泥等生产大量生物质能源。

“十一五”期间,造纸行业单位产品综

合能耗降低18%以上,平均取水量降低17%,主要污染物COD排放量下降53%以上,吨纸及纸板原生纸浆消耗降低20.4%,实现了增产减污的目标,为国家完成“十一五”节能减排目标做出了突出贡献。

钱桂敬指出,我国资源短缺、环境问题日益突出,纸业绿色发展既是社会环境的要求,也是生存和发展的需要,造纸业循环经济本色是中国造纸工业必须实现的目标。